鬼

的

每个周六或周日, 我都要到很远的 "漠河"去一次,准确地说是漠河路。这条 路地处上海东北角毗邻宝钢, 我坐3号 线地铁乘 18 站,下车后还要行走近 20 分钟。7月中旬,台风"安比"袭击上海崇 明的时候, 我仍行走在台风经过的路径 上 不为别的 因为 96 岁的老母住在漠 河路一家福利院。期盼子女常来看看,是 老人的心理常态。我不能让她失望。

讲福利院昭例要填写一张会客单 自3年前的4月至今,我填写了不少于 160 张会客单。院方说在相同的年头里, 我是来得最勤的一个。其实退休多年的 我,有的是时间,每周一次的探望不算多 吧。护理员说,这样做不错啦。有的福利 院针对子女不常来的问题, 采取了积分 奖励制,要求每隔半月来看望一次老人, 累计起来,到时给予适当的奖励。而能做 到的并不多。我感到惊讶,好像亲情被扎了一针。

母亲原来住在石泉路街道福利院,该院属于民房 改建,地方虽小,条件差点,但护理非常细心,离我家也 近,骑车5分钟就到了。一年冬天,母亲起床穿棉裤,不 恒原地跌倒,大腿骨折。请知名中医上门治疗,不料-星期后并发症爆发, 经纺织医院和建工医院抢救捡回 一命。住院4个月,原来的福利院没床位了,于是转到 了"遥远"的这家福利院。好在我有5个弟妹,经常能有 人去看望母亲,她也不感到孤单。

母亲以吃软食为主,喜欢食鱼。老三把市场上的名 贵海鱼都买遍了,烧给母亲吃。老二善做水果羹,每每 送到福利院让母亲品尝,问她味道怎么样?母亲说跟她 年轻时烧得一样,好吃。我了解母亲爱吃的糕点,哈尔 滨食品厂的绿豆糕、凯司令的牛利等是我轮换买的食



品。有一次我买了一盒红宝石的提拉米 苏,一调羹一调羹地喂给她吃,她说从 来没有吃过味道这么好的东西。现在母 亲偏爱提拉米苏,我也成了小区附近那 家红宝石的常客。过端午,母亲要吃粽

子,大肉粽不要,就喜吃白米粽,一只足矣,只能学着自 己包粽子;过中秋节,鲜肉月饼要吃的,也是一只够了, 但在南京路老大房排长队费时不少啊。为让母亲吃到 正宗的小笼,我在家门口坐11号线到南翔,买好装进 保温袋,再返回坐3号线去福利院。我问老母,味道好 吗? 她说鲜! 尽管她吃一只两只就不吃了,但我觉得这 样的"亲情快递",值得。

常年卧床的老母出不了院门,她不计较吃,更不计 较穿。我和几个弟妹买来一套又一套的新衣服,有全棉 的、真丝的,让她穿着舒适,看着漂亮。母亲说快要死的 人了,还穿这么好做啥? 我说只要活着就要穿得好。哪 怕躺在床上也一样。还买了一双绣花的北京布鞋,绛红 鞋面的绣花鞋她 20 来岁在浙江乡下结婚时穿过。只要 天晴,气候适宜,我推着坐在轮椅上的母亲,在花园般 的福利院逛上几圈,看各种鲜艳的花朵,给色彩斑斓的 鱼儿喂食。在一大片绿荫下,我刹住轮椅,对母亲说开 始按摩头部啦,她闭着眼睛享受恢意的半小时。

母亲离百岁还有短短3年。她是在死亡线上挣扎 过来的老人,她满足的是每周见到子女一面,而从不在 乎能否活到百岁。是啊,需要努力的不是母亲,而是我 们做子女的呀。

但凡精致的,需向高档地带寻,要烟 火气足的,则需向街头巷尾觅。如西点, 最好是去淮海路那几家高大落地玻璃窗 透出柔和灯光的老字号;而生煎和锅贴, 就需去半露天的店面。黝黑掉铁渣的熟 铁锅,竹刷子刷水,腾腾热气,配合着师 傅的吆喝,散入空敞的街头巷尾,既是广 告,又不会留任何油烟。一旦进入商厦, 拘束得紧,气氛和口味就都差很多。

很早就注意山阴路的一家生煎店, 两间小小的门面,一家卖生煎锅贴,一家

卖面点。人说生煎锅贴 就吃一块皮, 他家锅贴 生煎撒满葱花芝麻,煎 得底皮焦黄松软,

咬下,浸满肉汁,外焦内

软。店门面虽小,却干干净净,雕花仿红 木的桌椅,配几幅字画,江南小店的情 调。老板无雄心大志,几十年只做邻里生 意,守着两间小店,却做得极为细致, 至餐点,附近的邻居蜂拥而至,热闹非 凡。墙上挂着一个条幅,"海上第一肉", 丝毫不掩老板的得意心情。

另怀念的是小时候吃的武 汉一家弄堂口锅贴。冬天随父亲 去中山大道黄石路一家浴室泡 澡,最期待的就是浴后吃这家的 锅贴。浴室是在一个弄堂里,门

口有一家倚墙建的锅贴摊, 厚厚的帆布 帘挡住弄堂口的风寒,油锅里吱吱作响 的锅贴, 让刚洗浴饥肠辘辘的人食欲大 振。与上海锅贴放肉皮冻不同,它是萝卜 肉馅,纯粹靠本身食材煎出汤汁,另带 股萝卜的清爽,百吃不腻。

偶尔父母还带我去江汉路一个极小 的门面,里面卖的是各色苏州糕点。尤喜 玫瑰色镶着瓜子的糯米年糕,白色镶蜜 饯的松糕,一个细腻,一个松软。另就是 小学课间时吃的竹节蒸糕了。铃声刚响,

今天游走南浔,突然发现,江南六大古镇我已经走 了一圈,而这一圈前前后后用了二十多年的时间。

年轻时去的甪直、周庄和同里已经模糊,只是眼里 皆为小桥流水人家,舌尖俱是"三白"与"臭豆腐"。在用 直,认了一个生僻字,了解了一种猛兽;同里,年轻时好 像很理解退思园主人的"退思",现在却不知何时该"退

游走古镇

国国国国

梦笔寻踪

而思闲"或者"退而补 过";而周庄也许就是陈 逸飞《童年的回忆 双桥》那幅经典的油画。 我知道西塘是梦里

的。你看那两千米的烟雨长廊,时光像雾像雨又像风, 如梦而逝。乌镇的往事,则或许通过互联网,传遍世界。

行走南浔,同样是小桥流水,但许多中两合璧的建 筑尽藏其中,不争不显。你来与不来,曲径通幽处都别 有洞天

喜欢行走古镇,总想慢下来。慢慢地走,走了又来 了,就像风儿吹。不知古镇知道否,再吹来的是谁?

三月下旬,上海历史博物馆开 也可从形字的"形、象"中窥探和体 馆时我去参观,发现在古代上海展 悟古人打造"形"字的道理。 厅陶器部分,醒目标示着"陶器类 "型"为什么指物体的类型?

型字的"开"初文是"井",甲文 是相交叉的井栏形状,金文(图二) 中间圆点才是井口, 此类口形汉字 如瓜字添藤蔓,石字附山崖等,不加 "配件"本体就无法分清。"井"也是

区别形型

徐梦喜 文/图

阱的先文,字义指捕野兽用的陷坑 陷阱。井加"刂"的"刑",甲文(图三) 是"井栏牢"中关一囚徒(人)。金文 "刑"(图四)的囚徒化身刀形"越狱" 到井外,但"井"没发生异变,小篆-

款井误成幵,正体幵又异变 成开。本义把囚徒关在牢狱 里的刑,有桎梏约束囚徒使 之在"刑"中就范的寓意,借 用此意作限定器物形体并

制造出作此形体的模具。型的金文 添字根土(也有田),小篆承袭刑土 配(图五)。古时模具材质不同,称谓 也不同,木质为模,竹质为範(简化 作范),泥土做出的就叫做"型"。现 在又有石膏、金属、橡胶、塑料等材 质模具。历史悠久的华夏陶器制作,

除手丁拉坯等的简单陶器外, 更有 将陶土浆灌注在不同"型"模中,翻 模烧制出的多款多量陶器,摆放在 起总称"类型",显然类型最早是 用于陶器家族的。上历博的系列陶 器展示,就是沪渎绕梁千年万载"陶 器类型"讵不韪欤的荡气回肠合唱。

岁月静静地流逝,原本陶器(包 括瓷器等古老"型制品")专属的类 型一词,其触角早已悄悄地延伸到 所有具备共同特征事物形成与归出 的门类。如农具类型(可分耕作农 且, 排灌农且, 运输农具, 收获农具 等等)、文学类型、舞蹈类型、美术作 品类型等等。

需要赘述。1.器形、器型的择 用,就要看前后行文意思。器形针对 个别的外形特征样式; 器型同样针

对群体共同特征种类。2. "型"其实含同种类两个以 上不同的"形",与型搭档的 类字也有群体义。表示群体 义的密集与型组合类型不

能作类形:密集型不可写作密集形, 劳动力密集型、资本密集型、技术或 知识密集型等等。3.造型艺术(无造 形艺术提法)用一定物质材料创造 有美感的多维度立体形象.

上海由远古崧泽文化时期一路 走来,如今已是日新月异气象万千。 值此,藉拙文寄语:希望作为文化名 片的文化机构, 在向世界介绍上海 时,也要更严谨、精准、高品质。

个大叔便已挑着担子站在校门外,他 熟练地向炉上蒸着的竹节中放入白色糯 米粉和水,另撒一层红糖,香味飘得很 远。大家排队等着,寒风中吃一块从竹筒 中倒出的热气腾腾的蒸糕,糯米和红糖 的香甜直透胃中,浑身暖和。

后到糕团的起源协汀南读书工作 却 未吃到加比美味的糕团,感觉大都已经商 业化,用料不是特别细。唯一次去常熟,偶 然在临河的老街看见一间老房子卖糕团, 还是旧时店面模样,一个老旧木柜台横在

门口,不让你进去,另挂 -块小黑板,写着今天 供应糕团的品种。知道 这肯定是一家不做商业 旅游生意、几十年只服

务邻里的老店,遂买几块松糕,携至学校 就迫不及待借锅一蒸,果然少时香味。

至于月饼, 小时候武汉流行苏式的, 大概当时经济条件有限, 苏式月饼小巧, 耐放。但存放久的苏式月饼对我却是可怕 的经历。隔着锃亮的玻璃纸就已透出陈油 气味,一口咬下去满口的糖、硬硬的五仁

> 或者蜜饯,然后油腻腻酥皮飞落, 地板打扫半天。长大一点,开始流 行粤式月饼。个大,馅满,油浸在 绵的馅和皮里,口感细软。直等在 上海了, 才知道酥皮月饼要吃现

刚出炉的香脆新鲜酥皮和软软的 馅,反差极大,再配一壶碧螺春,可消磨一 下午。上海的聪明在于将鲜肉、萝卜丝甚 至各种出乎意料的咸馅料都放入饼中,多 出浓浓的市井欢乐气, 让在别的地方 年作为文化纪念才吃一次的月饼,天 天香飘满城。最近买老正兴仿扬州三丁 包烤制的三丁月饼送给一位广州老师, 她午后飞广州,说她父亲当晚就吃一个 赞不绝口。希望上海的月饼哪天也能进 入粤式月饼的核心地带,乃至走向全国。

售后、维修的"李鬼"依然层出不穷,"好戏连连"。 无论是新闻报道中的,还是日常生活里耳闻目睹的。让 人痛恨,却又屡禁不绝。

有个现象,好像尚未得到深入关注:要"唱戏",总 得有人"搭台"吧。那么他的这个"台",又是哪来的呢?

李鬼",常用的是400电话。若干年前,说起400, 很多老百姓都有这么个印象:哦,是正规企业的售后 吧。因为那时候,400确乎大多是这样的。而现在,似乎 就不是这样了,400的使用者好像杂得多得多了。这个 变化的背后到底是怎么样呢?申请400的规定、流程, 相关的审核、监督,又是如何的呢?希望

有人,或者有媒体给老百姓们科普一下, 讲清楚了,很多事情也就一目了然。如果 世事变迁, 那也应该有比较有强度的宣 传,纠正长久以来人们普遍的错误印象。

很多受骗者都会讲到自己遇到"李 鬼"的经历,是在某著名的搜索引擎搜索 相关信息,看到前面的电话号码,就打了 过去。这些受骗者,好像基本都是中老年 人。现在网络是发达了,中老年人也都慢 慢学会了,甚至,依赖上了。可是,因为反 应迟钝、缺乏足够知识,也因此容易在信 息的汪洋大海中"触礁"。在这样的搜索 引擎中,排名靠前的,经常都打着所谓 '官方xx"的招牌,而实际上,是各种其 他厂家(有真也有假)的广告。于是消费 者就不得不"火眼金睛"一番:在信息最 后,会有一个小得不留神就漏看的 V 字 标记。有这个的,就是广告,有经验的人, 第一时间就会进入"警戒状态"。但这只 是第一步,接下来,还是得根据各种线索自行研判… 这要求,对普通用户来说,不免太高了吧?

这让我想起很多年前,记得当时使用搜索引擎,搜

边看边聊

出来的结果,前排的也是广告,不过,是一块非常明确 的粉色或肉色区域,也即有一个一目了然的广告区域。 后来不知道是什么时候开始,这块底色不见了;广告混 进了有效信息之中。广告,有钱就能上;钱多的就能靠 前。不熟悉网络的消费者,可能看到第一个,就点进去 一这个广告,真值;这个"戏台",真棒。

可是,真的"值"吗? ——企业文化,最终的考量应 该是社会效益。

其实,这里说的,恐怕已经有无数人讨论过、建议 过,但是,戏还是在唱。我们当然希望,"李鬼"的"戏台" 能早点倒掉,或者至少,能有人在景阳冈前贴个告示 一而在此之前,我们还是得多提醒自己,还有互相 提醒:不要抄小路,走路慢着点,多看看脚下,多观察四 周,说不定路边林中,有人正在磨刀呢。





那次去静安区海上文化中心看光 创作一幅这样的摄影作品,可是题材-时难以发现。

"云雀"来时,我总喜欢站在东窗隔着玻

个平常纪录片。直到晚上在电脑上整 理时,发现几张局部树干树叶摇晃产生 的模糊线条有点自然抽象画面的视觉 元素,缺憾是颜色单调灰霾,于是我来 了思感。我要让自然抽象讨渡到自由抽 象,再创造抽象,让人人诚惶诚恐的自 然现象,变成让人喜爱的艺术画面。

三个台风"温比亚"

要来,我先做 了个预案。为

了让画面的颜色多一占, 有跳跃感,我 先去公园寻找枯黄叶子的树木,以手动 慢门旋转方法朝树木顶端拍摄,使画面 产出螺旋线条。"温比亚"登陆后,我特 地去小区树林下,观察台风刮向树林顶 端时的景象, 在头脑里储存形象素材。

"温比亚"尾期,风一阵 一阵的,但已经很少有 雨,天空飞云,有时会露 出一点蓝色。我在小区 树林下,相机朝上,待风

来时,连续拍了几个角度。最后,在电脑 上用经过挑选的台风画面与旋转画面 通过 PS 叠片和影调调整。结果令我兴 奋: 纷乱的画面里, 有树叶乱舞、枯木折 断、狂风肆虐的线条感,而且颜色多彩, 色块自然,结构错落有致。

摄影是纪实的,如何在具象的世界 里发现抽象的美,我要感谢王珏老师的

正体字形与型有共同的"开" 字,源出并不同款同义。小篆的形 (图一)之"开"是幵,从二干,构成 表示排立着平齐的两支几乎同形叉 杆。彡在彭(嘭)字中表示鼓声阵阵 的声响程度, 在形字中的彡则表示 强调两形相似度高。彡也有纹饰的 初义,形亦可理解为一"干"是比照 态如此一致的两"干"巧妙体现了

形"四字。我跟工作人员说了,正确

应当是"陶器类型",也许是对方没

有转告, 抑或史博馆专家认为所用

字"没问题"。日前我又去看了,形字

般汉语字词典解读: 形是指

依然,遂写文谈形、型两字的区别。

物体的形状,型则指物体的类型。界

定固然正确, 但作为探索汉字构形

学的本文如也停留在不"鰤辟入里"

"形"为什么指物体的形状?

的"污污而谈"就无意义了。

一"干"形描绘(彡)出的。于是形 "形"是指物体形状字义。《周易·系 辞》:"在天成象,在地成形,变化见 "天上的日月星辰、风雷云雨等 成为表象。地面的山川草木人类动 物等成为形体, 事物变化道理就可

以从这些形、象变化中窥见出。我们

图一 形(小篆) 图二 井(金文) 图三 刑(甲文) 图四 刑(金文) 图五 型(小篆)

路社抽象摄影展,正遇王珏老师值班讲 解,受益匪浅,同家后一直在酝酿,也想

今年上海台风接踵而至。"安比" 璃看小区那片香樟树林,候着风最大的

瞬间按下快门,由于阴 雨光线,拍出的照片都 是灰蒙蒙的,虽然有几 张拍摄时用了慢门,但 没有视觉冲击力,只是

没多久得知第